

兜售伪劣保健品专骗老人 91名犯罪嫌疑人被抓获

阅读提示

该团伙套取受骗老年人信息,威胁老年人支付高额费用后,还以每条个人信息80至100元的价格,转卖给合作勾连的诈骗窝点,以“精准治疗、效果更好”为噱头,继续对被骗老年人实施诈骗。



近日,重庆警方成功破获一起养老诈骗案,打掉一个兜售伪劣保健品诈骗老年人的犯罪团伙,共抓获犯罪嫌疑人91人,捣毁诈骗窝点4个,现场查扣伪劣保健品近3万盒,涉案金额6500余万元,5000余名老年人被骗,涉及全国20余省市。

冒充专家网上问诊 实则兜售伪劣保健品

2月28日,重庆巫溪县警方接辖区一老人报警,称其网购保健品欲拒收,“商家”以曝光隐私和冻结养老保险相威胁,要求必须付款。

原来,这位老人在网上看到销售保健品的网页链接,点进去后,对方称提供个人信息可享受专家网络问诊,还能获得低价试用药品。老人没多想,便提供了个人详细信息。当快递到货后,老人不想购买,对方以不签收货物就曝光隐私、冻结养老保险相威胁,要求老人支付高昂“药品成本费”。

接警后,为切实维护老年人合法权益,结合“净网2022”专项行动,巫溪警方迅速成立专案组全力侦办。经查,一个以专家网上问诊、赠送保健品为幌子,吸引老年人填写个人信息,再用货到付款的方式,诱骗、威胁老年人购买伪劣保健品,实施诈骗的犯罪团伙浮出水面。

套取老年人信息 实施二次诈骗

经查,2021年7月以来,以犯罪嫌疑人李某(女,32岁,湖北荆州人)为

首的犯罪团伙,搭建网络平台,邀约社会闲散人员冒充医生、专家、健康顾问,通过投放网络广告、鼓吹产品功效的方式,向老年人兜售伪劣保健品,并以曝光隐私、冻结保险、拉黑个人征信为幌子要挟老年人,实施诈骗,牟取暴利,涉案金额6500余万元,受骗老年人涉及全国20余省市5000余人。

专案组扩线深挖发现,该团伙套取受骗老年人信息,威胁老年人支付高额费用后,还以每条个人信息80至100元的价格,转卖给合作勾连的诈骗窝点,以“精准治疗、效果更好”为噱头,继续对被骗老年人实施诈骗。

警方部署专项行动 一举捣毁诈骗窝点

在彻底查清该团伙组织架构、犯罪事实后,6月7日,专案组奔赴湖南、广东等地开展集中收网行动,一举捣毁诈骗窝点4个,抓获犯罪嫌疑人91人,现场查扣假冒伪劣保健品近3万盒及手机、电脑等大量作案工具。

据专案组民警介绍,该团伙涉嫌诈骗、敲诈勒索、销售假药、生产销售有毒有害食品、侵犯公民个人信息等数个罪名。目前,警方已对91名犯罪嫌疑人依法采取强制措施,案件正在进一步侦办中。

警方同时提醒:广大老年朋友谨防保健品“坑老”骗局,不能以保健品代替药品使用,以免延误病情;通过正规渠道购买保健食品、药品,以免上当受骗;一旦发现上当受骗,应立即报警。

据央视新闻

网友热议定位功能皮带 卖家:多为协助老人生活

日前,有网友发帖称,在老婆送给自己的皮带头上发现电子设备,咨询网友是不是用来定位的。记者搜索电商平台发现,确实有定位皮带头在售,不过大多是由于协助老年痴呆患者日常生活,还有店主明确提醒该商品不能用于“非法用途”。

定位皮带售价三四百元

“媳妇买给我的皮带,是不是有定位。”日前,有网友发了两张图片,图片中是一截已经被拆开的男士皮带头,里面有绿色的电路板和疑似纽扣电池的位置。对此,有网友评论称“这老婆太厉害了,这是007啊”。

记者在某电商平台搜索“定位皮带”,发现确实有部分商家在销售相关商品,价格多在300元到400元之间。销售上述商品的各个商家月销量多是个位数,少数店家月销量能到20多单。不过几乎所有商家均在商品标题上明确,这种产品用于“老人防走失”。

在广东一个商家的介绍中,该商品是为了定位走失的阿尔茨海默症老人。记者注意到,该商品的皮带扣内有定位装置,不仅能通过手机定位佩戴者的行动轨迹,有的款式还能圈定电子围栏和剧烈震动提示。如果佩戴人离开某个此前设定的区域,或者发生强烈碰撞等,监测人的手机上还会发出提示预警。

还有相同功能钥匙链售卖

“就是一种防丢定位系统。”某商家客服表示,这种定位装置还有手环和钥匙链等商品,但是有的老人犯病时会遗失这类小件,而皮带就系在身上,被落下的概率小,万一老人走失,能起到相应作用。在多名已经购买用户的评论中,能看出大部分用户是为老人购入。

而也有网友在提问环节提出“能买给男友/老公吗”“能记录穿脱次数和时间吗”,均被用户和商家回答“不能”。更是有用户针对该商品需要拆卸后充电、重量不同等明确称,“想要让使用人不知情是不可能的”。也有店家明确在商品介绍页面称,该商品是为了解决老年患者出门走失问题的,不能用于非法用途。

提醒 不能在未被授权下使用

创通顺达律师事务所律师彭夏表示,在没有他人授权的情况下,私自安装定位器,用于监测行踪是违法的,侵犯了别人的隐私权。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十二条,偷窥、偷拍、窃听、散布他人隐私的,将被处5日以下拘留或者500元以下罚款;情节严重的,处5日以上10日以下拘留,可以并处500元以下罚款。而一般来说跟踪他人的行为是不构成犯罪的,但在跟踪的同时还有其他的行为,可能其他的行为会被认定为犯罪。

据《北京青年报》